

# „Družstva, komunity, síťování“

12. října 2013 od 13 do 19 hodin

Fakulta sociálních studií MU, Joštova 10, Brno

Přehled konferenčních příspěvků

## 1. Překážky rozvoje družstevnictví v ČR

Ilona Švihlíková, Alternativa zdola

Příspěvek se bude koncentrovat na překážky stojící v cestě rozvoji družstevnictví. Jsou jimi jednak otázka legislativy, dále pak financování a v neposlední řadě otázka „image“ družstevnictví a celkově nízké úrovně participace občanů na veřejném politickém, ale i ekonomickém dění. Příspěvek ovšem nebude podán pouze kriticky, zároveň navrhne možnosti řešení.

## 2. Finanční systém a demokracie

Květoslava Pohlhammer Lauterbachová,  
E-Republika

Obecně prospěšná ekonomie potřebuje zcela jiný finanční systém než ten dnešní. Liberalizace a globalizace finančních trhů učinily banky neefektivními a vzdálily je od jejich stěžejní úlohy – využití úspor k poskytování úvěrů pro lokální ekonomiky a domácnosti. Sřadatelé nemají dnes možnost ovlivnit, na jaké účely budou jejich úspory využity, a peníze neplní funkci danou ústavou. Nastavený systém je protiústavní, korupční, podvodný a ekologicky neudržitelný. Demokratická kontrola, subsidiarita a transparentnost jsou nezbytné i pro nastavení nového bankovního a finančního sektoru, který bude zajišťovat pouze transakce pro hladké fungování reálné ekonomiky, jejíž cíle budou definovány rovněž demokratickou cestou.

## 3. Podporujeme svého sedláka – zaslouží si to

Veronika Frélichová, FSS MU

Spotřebitel a zemědělec dnes mají k sobě mnohdy dál, než je zdravé. Přiblížit je se snaží tzv. komunitou podporované zemědělství. V západní Evropě, USA, Japonsku a také v Česku vznikají družstva lidí, kteří si již před sezónou předplácí úrodu „svého“ zemědělce a spolupracují při její distribuci.

## 4. Komunita, obec, lokální ekonomika

Alena Suchánková, PermaNet, o. s.  
([www.permanet.cz](http://www.permanet.cz))

Naše komunita se skládá převážně z lidí, kteří se přestěhovali z města na Valašsko do malé obce Růžďka (první Open

Space 2007 – Miroslav Dvorský). Propojujeme se s místními lidmi a alternativci z blízkého okolí, založili jsme LETS, pěstujeme si jídlo, učíme se navzájem o alternativních technologiích v zahradě, stavění a využití energie, učíme perma-kulturu. S místní školou a zastupitelstvem spolupracujeme na komunitním plánování, propojujeme místní občanské aktivity, zahajujeme debatu o Transition Towns. Spolupracujeme s projektem Učíme se příběhy ([www.ucimesepribehy.cz](http://www.ucimesepribehy.cz)).

## 5. Od myšlenky k občanskému politickému hnutí

Táňa Fischerová, Klíčové hnutí

Rezonance idejí v občanské společnosti, vznik politického hnutí a další perspektivy. To vše na konkrétním příkladu účinné nízkonákladové prezidentské kampaně.

## 6. Družstvo taz: Více než 20 let úspěšné existence. Jak to děláme, aby nám důvěřovalo více než 13 000 členů a každý rok přibývali noví?

Konny Gellenbecková, Berlín,  
vedoucí družstevního projektu taz

Družstvo taz je vydavatelem nezávislého deníku taz.die tageszeitung. Fungující družstevní projekt jde ruku v ruce s fungujícím médiem.

## 7. Předválečná družstva jako inspirace pro dnešek?

Nad'a Johanisová, FSS MU

Ke konci 19. století na území Československa začaly spontánně vznikat stovky úvěrních, spotřebních a dalších družstev, které se za první republiky rozrostly v tisíce a zvláště v Českých zemích představovaly skutečnou demokratickou alternativu zdola. Jak a proč tato družstva vznikala a co vlastně dělala? Jak zanikla? A mají co říci i dnešku?

## 8. TV Noe: Funkční projekt nekomerční televize s etickým rozměrem a s aktivní podporou diváků

P. Leoš Ryška, SDB

Změna programu vyhrazena.

Kulturní  
noviny

vydavatelské a mediální družstvo  
[www.kulturni-noviny.cz](http://www.kulturni-noviny.cz)